

4月11日消息，据国外媒体报道，电子产品零售商百思买布莱恩·邓恩已辞去首席执行官和董事职务。

上周二，百思买称，邓恩辞去CEO一职是双方共同决定的，公司与邓恩在运营、财务控制、政策和流程方面并无任何分歧。上周二早盘交易中，百思买股票每股23.17美元，上涨52美分，涨幅达23%。

日前公司公布了一项公司重组计划，百思买宣布在美关闭50家大型门店，开100家小型门店，并在2015财年前削减8亿美元开支。

受亚马逊等在线零售商的竞争影响，百思买的营收一直

(陈丽君)

## 雅虎 CEO 宣布重组计划



日前，据华尔街日报中文网报道，雅虎CEO斯科特·汤普森公布了公司新的领导层结构，计划调整公司的组织架构，将公司重新划分为3大业务部门，以更好地专注用户、广告主，以及电子商务等此前未受到重视的业务。

雅虎上周曾表示将裁员2000人，占员工总数的14%，并将公布范围更大的重组计划。美国当地时间10日，汤普森在发给雅虎所有员工的备忘录中表示，将把公司分拆为三个主要部门：负责公司网站和商务相关、互联网搜索及邮件业务的消费者业务部门；负责公司广告业务的区域业务部门；包括数据中心、互联网服务支持系统及广告平台等在内的技术部门。公司的财务、法律和人力资源部门将为这三个主要部门提供支持。

值得注意的是，汤普森在备忘录中写道，雅虎将把业务重心重新放在商务业务上，不再局限于电子商务上。

他表示，最根本的是，雅虎将帮助公司目前的广告客户等商业伙伴向雅虎网站的访问者出售更多产品，进而产生更多的佣金和服务费收入。至于究竟如何才能实现这一目标，他未进行详述。

汤普森将分派七名雅高管主持上述三大部门的分支业务。雅虎领导层调整将在5月1日生效。

(中新)

## 雅芳新 CEO 挑战重重

深陷泥潭的化妆品公司雅芳终于迈出了自救的关键一步。根据10日消息，雅芳公司任命原强生公司高管谢琳·麦考伊担任首席执行官，长达4个月的CEO空缺将被填上。

现年53岁的麦考伊是一名跨界人才，她从一名科学教师逐步转型为企业高管，用30年的时间成长为强生公司的执行委员会副总裁。今年2月份，在争夺强生首席执行官的竞争中，她败给了亚历克斯·戈尔斯基。

在这之后，麦考伊便进入到了雅芳董事会的追逐名单。这个化妆品巨头由于在中国的贿赂门事件而接连遭遇人事地震。先是雅芳中国总裁高寿康、首席财务官等被迫离任，随后雅芳总公司CEO钟彬娴在去年12月引咎辞职。董事会急切想找到一个力挽狂澜的新人选。

对于麦考伊而言，新职位将让她面临巨大挑战。她要想止住雅芳的下滑势头，需要在雅芳内部进行一系列止血计划，包括对海外贿赂案进行彻底调查，改造公司内部电子销售网络系统等。

(范辉)

日本电子业界的坏消息还在不断传来。日本消费电子巨头索尼公司打算今年在全球范围内裁员约1万人，以重整经营，降低成本。在2008年雷曼危机后，当年12月索尼曾宣布在全球裁员16万人，将全球原有的9处电视机工厂减少至4处。

4月9日多家日本主流媒体曝出

的上述消息称，此次裁员约占索尼全球雇员总数的6%，这也是4月1日刚上任的索尼新任CEO平井一夫的重组计划中最新浮出水面的细节。

此次重组将是索尼4年来的第

二次重大变革。截至2011年3月，该

公司全球雇员总数约168万人。

索尼中国公司9日表示，索尼(中

国)有限公司目前没有裁员计划。在2011财年，索尼(中国)虽然受到日本

地震、泰国洪水等一系列影响，但中

国业务保持了健康、良好的发展。

责编：王萍 编辑：刘文景  
版式：张彤 校对：梅健秋  
2012年4月16日 星期一

# ZHIYEJINGLIREN

## 职业经理人

# 内地职业经理向台湾同行学习职业素养

恕我直言，中国大陆职业经理人缺乏这点”。曾经在许多跨国企业担任高管的中国台湾人林瀛禄把专业度看作是职业经理人的生存之道。面对这样困难的外部环境，中国内地的职业经理人能够做什么？

### 职业经理人困境

内地职业经理人则经历着另一种困境——国营部门的政府影响和私人企业的不受信任。在大型的国有企业，职业经理人的升迁和调动总是受到政府的巨大影响。最近的例子是黎瑞刚，充满抱负的他从普通的编导做起，迅速攀上海文广集团(SMG)CEO的职位，并且在过去几年里主导了这家上海媒体巨头的体制转型，SMG收入从2001年的18亿元增长到2010年的113亿元。据媒体报道，正当少帅黎瑞刚准备继续推动集团上市时，来自政府的调令飘然而至，他在内部会议上的临别感言说：“这次工作调动很突然，我没有任何思想准备。我觉得自己像一个赛车手，在高速公路上飞速行驶，突然让我踩下刹车，一下子觉得反应不过来。”一纸文件，就让棋至中局SMG改革，开始扑朔迷离。

在私营部门，处于交接班的中国第一代创业者依旧习惯将经营权力掌握在家族成员手中。老牌富豪，依靠建筑和房地产崛起的广夏集团楼忠福正在努力尝试起用职业经理人，他的两个儿子，楼明和楼江跃分别担任公司的董事长和副董事长，同时聘请了一位前任官



父子。”

### 即使雷声大作 该插秧就插秧

2005年起，林瀛禄在德国内衣巨头黛安芬担任中国区总经理。摄影师出身的他经历了几次转型才步入消费品行业，1996年是林瀛禄事业的重要里程碑，从那时起他担任英美烟草华南区总经理，足迹遍布东南亚。来到黛安芬后，帮助当时步履艰难的黛安芬中国占据了中国外资内衣品牌老大的地位，谈到自己的职业转型轨迹，林瀛禄保有着台湾人一贯的谦逊，“那时候的台湾就像现在的上海，有很多很多机会，我当时决定离开摄影业，就加入了一家做绘图设备的贸易公司，我从那里开始，走了跨国企业专业经理人的道路。”

林瀛禄所代表的是一个活跃在大中华地区的职业经理人群体——台湾经理人。为IT企业寻觅首席执行官人才的猎头公司董事长张堂桢曾形容，“台湾的专业经理人是，秧苗一插下，不管狂风暴雨来；即使雷声大作，该插秧就插秧。”目前台面上看得到的中国先生，大都是在大陆深耕10年的结果。欧美跨国公司里有个流传的说法是：新加坡经理人办事规范，最有西方色彩，但是缺乏东方文化理解；香港经理人常常是超级推销员，业绩至上，适合开拓初期市场；台湾经理人有两者之长，尤其有一定的战略眼光，所以才能备受青睐。

### 体现职业素养

不过林瀛禄看来，这些固然重要，但帮助像他们这样台湾职业经理人成功的核心还是在于职业度。“职业经理人的日常生活就是做决策，从客户到员工的大大小小的决策，你把什么样的因素放在决策考虑的第一位？我觉得这就是职业素养的体现。”

从香烟到内衣，快速消费品的供应链管理是林瀛禄长项，而内行业的特殊性让这样的技能变得尤为精密，“没有哪一个人的身体是一样的，怎么样在时尚美观、身形的合适度、生产的反应时间之间保持平衡，是很大的学问，这当然会用到管理工具，但管理人员的经验至关重要，加上严谨的作业流程。”

就像其他许多快速消费品行业一样，黛安芬也面临着库存的挑战，林瀛禄透露，中国在黛安芬的全球供应链当中占据举足轻重的地位，超过50%的黛安芬内衣来自江苏盐城和海南的工厂，而内衣的供应链的两大特点，原物料的单品数(SKU)非常多，成品单品种类非常多，这对库存都是考验。如果没有长期的经验积累，单单依靠管理工具是很困难在市场和工厂之间达成平衡。“这时候就需要高质量的人才。”

另一个就是职业道德：面对利益冲突，面临种矛盾的选择和情绪管理。林瀛禄说，“上海的机会非常多，并不是说我们特别聪明或者英文特别好，但是很多人做不好，经常把自己的情绪带入到工作中，我也有自己的情绪，在晚上夜深人静和关灯睡觉的时候，我总是问自己，怎么样做是最专业，这是排在第一位优先的。”

(Alex Hsu)

# 苹果 CEO 薪酬 3.78 亿美元 是富士康工人 6 万年工资



库克出任CEO以来，苹果的经营策略发生了一系列创新，如派发股息和

更加重视中国市场，促使苹果股价上涨了近70%。4月6日美股收盘时，苹果股价报收63368美元，首次超越谷歌，此时的苹果市值达5900亿美元，位居全球第一，将近谷歌3倍。而当乔布斯从苹果CEO位置上辞职时，苹果股价只有37372美元。单从盈利角度来看，

苹果支付库克接近4亿美元的年收入物有所值。

薪酬排行榜上位居第二的是甲骨文CEO拉里·埃里森，薪酬总额为7760万美元。排名第三的是美国服饰百货公司JC Penny的CEO罗纳德·约翰逊，薪酬总额为5330万美元。新闻集团CEO默多克排在第十位，年收入为2940万美元。

(林其玲 葛文婕)

### 链接

## 库克 1 年 = 富士康工人 6 万年

库克的这样一笔薪酬是个什么概念？《纽约时报》给出了以下一组数据或许能很好诠释。3.78亿美元相当于：

迪士尼CEO罗伯特·艾格12年的年薪，他去年年薪是3140万美元。

花旗集团CEO潘迪特25.4年的年薪(以其去年报酬计算)。

通用电气CEO伊梅尔特33.5年的年薪(以其去年报酬计算)。

至少相当于苹果公司在得克萨斯州首府奥斯汀一家新企业园区的全部投

资。

相当于苹果公司2011年广告预算的40%。

富士康一个工人60919年的工资，该公司是苹果在中国的供应商与代理生产商，员工每天报酬约为17美元。

能买757515台售价499美元的iPad。

能买1899497部售价为199美元的iPhone 4S手机。

(黄锐)

# 索尼新 CEO 启动改革

### “两项重组”裁员 5000 人

索尼此前曾称即将进行改革、且没有不能变革的领域。但是日系企业雇员终身制，使裁员变得异常困难。

索尼预计将在公司总部以及国内外各集团企业的开发、生产、后勤与营业部门等实施裁员计划。在过去重组过程中，索尼主要是推进生产基地的出售和整合，但今后将在包括管理等部门在内的整个集团内着手提高效率。

预计一半左右的裁员将在索尼此前宣布的两项重组计划中被落实。索尼上个月宣布已达成协议，将把化

学产品业务出售给日本政策投资银行，以便企业专注于电子产品业务。同时，索尼还把中小型液晶显示部门剥离给日本显示公司，后者是由日本

受电视业务低迷等因素影响，索

尼预计3月底结束的2011财年度出现2200亿日元(约合27亿美元)净亏损，是连续4年出现净亏损，电视部门更是连续8年出现赤字。索尼称，市场竞争、需求不振、价格下滑、日元升值等是影响业绩的主要因素。

平井一夫之前表示，他上任将打造一支新的经营团队，将在经营战略方面推行4大改革，即强化游戏机和移动通讯为主的核心业务、重塑亏损严重的电视制造业务、改革公司业务结构、加快技术革新。

2008年雷曼危机后，当年12月索尼曾宣布在全球裁员16万人，将全球原有的9处电视机工厂减少至4处。

### 新 CEO 启动改革

### 日本电子产业全线衰退

纷纷出台裁员、减薪等方案。松下公司到今年3月底基本完成裁员4万人的既定计划。此外，NEC公司也在今年1月末决定在集团内部裁员5000人，同时削减对外委托业务，相当于减少5000人的工作量。

在几乎天天都有坏消息的日本电子产业，除了佳能(Canon)这样的少数特例之外，业内其他巨头在本财年年度的亏损预计会达到170亿美元。标普已经将索尼和夏普的信用评级降至BBB+，仅比垃圾级别高两级。

日本电子产业过去10年的大幅衰退让人震惊。从2000年到2010年，日本电子行业的产量锐减了47%，出口下跌了27%，行业贸易顺差下降了68%。

有分析人士称，日本电子企业陷入困境的直接原因在于错误的产品策略，试图在廉价资本和制造技术方面而非通过产品创新与三星这样的新贵进行比拼。

(周玲)

(段丹峰)

# 国美职业经理人 被指不省钱

日前，业界表示，国美2011年度净利润下跌，一个重要原因是“成本控制不力”。国美2011年营业收入仅增长17.50%，但是，其营销费用却同比上涨35%，从2010年的51.14亿元增至2011年的69.04亿元。营销费用涨幅是其营业收入涨幅的一倍。国美如果能够将营销费用的涨幅略作控制，其年度净利润就不可能仅18.4亿元。

低毛利率与高营销费用，是国美在2011年度业绩下跌的重要原因。国美销售业务毛利率为12.63%，明显低于苏宁的17.96%。另外，国美2011年营销费用高达69亿元，随便节省一点的话，净利润也不至于会下跌了。

对此，记者联线国美电器新闻发言人时，对方以不再负责此事拒绝了记者采访。随后，记者联线采访了资深产业经济观察家梁振鹏，他表示，国美电器出现这么多年罕见的净利润下跌，虽然财报并没有直接说明下跌的原因，但是他认为主要有两方面的原因。其一，企业成本控制不力，去年大量投入的营销费用正反映了这点。国美上市公司部分销售收入总计达到人民币59.821亿元，比2010年同期增长17.5%，但其营销费用由2010年的51亿元增加到69亿元，增长幅度约为35%，其营销费用增长幅度是销售收入的两倍左右，由此可见，国美对企业成本的控制情况并不力。

其二，国美电器的主营业务毛利率偏低。梁振鹏表示，从去年国美年报来看，其销售业务毛利率为12.63%，而国美最大对手苏宁电器的毛利率为17.96%。国美与苏宁相比，主营业务毛利率低了5个多百分点。另外，2011年国美电器的每平方米营业收入为181.17元人民币，这比其在2010年的186.21元人民币要低。

除此之外，对于国美电器的业绩下滑情况，国美目前的职业经理人高管团队到底有没有哪个人来承担责任？国美并没有给出答案。国美大股东身陷囹圄，无法对国美电器的职业经理人团队进行严格的业绩考核。